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Barázdák.
Lengyel ezredet mozgósításról h^n- 

rédai'gnek a nemzeti küzdelem ellen való 
vezetéstől érkeznek hírek. Úgy látszik, ha­
talom kény értőrési e akarja mindenáron vinni 
a dolgot. De a nemzet is azon a ponton van 
már, hogy a kenyér törésre el készüljön, 
mert az kikerülhetetlen.

Csodálit-js, hogy a hatalom fegyverek 
erejével akarja letiporni a jogot és törvényt, 
hiszen tudhatná, hogy kifelé «sírni vége 
leans nagy hatalmi állásának és még remé- 
iiya sem lehelne, hogy bármely szomszéd 
támadó nagy halalommal izemben harcot 
sikerrel felvehesse, mert akkor a monarchia 
éa a Habsburghoz minden ellensége a ma­
gyar nemzet szövetségesének tekintené.

Rtgi iguazeág, hogy a Habsburgék se 
nem tanulnak, se nem felejtenek. Ez a ma 
gyarázata hatalmuk rohamos aláhanyatlásá- 
nak és ez lesz az indoka közeli bukásuknak 
is. Ha okulni tudnának, láthatnák, hegy 
Oroszország is alkotmányos nemzetek torába 
iép, a lengyelek önkormányzati jogokat kap­
nak, amelyek szélesebb alapon nyugosznak 
hova tova mint a Galíciai lengyeleké, amely 
utk az lesz a következménye, hogy szorosz- 
oiszági lengyelek egyesülni akarnak cszlrák 
uralom alatt levő testvéreikkel és ezt nem 
fogják meg akadályozhatni a Habsburgok, ha 
a magyar nemzet rokonszenvét is elveszhet­
ték. Az olasz egytég sem teljes még Az is 
az osztrák tirodalim szétzülléséro vár. A 
csehek is önállóságra törekszenek. Honnan 
veszi a Habsburgház az amúgy is csuk 
niérleges nagy hatalmi álláshoz ad erőt ? 
Isten kegyelméből nem fog fönn maradni a 
Habsburg ház uralma, a népek támogatása 
nélkül.

*

Igazán szánalmas az a kép, amelyet a 
fejérváry kormány mai helyzete nyújt. A 
vizbefulónak minden szalmaszálhoz való ka 
-paszkedásához hasonlít a kabinet magatartása. 
Júistóffy ur nyakra-főre függeszti fel a neki 
fejet nem hejtó alispánokat, azokat a vár 
megyéket pedig, amelyek nem tanúsítanak 
valami túlságos vendégszeretetet a nyakukra 
küldött megyefőnökökkel szemben, a ré­
szükre törvényileg biztosított állami hozzá­
járulás megvonásával véli megfenyíteni. 
Persze elfelejti Kristóffy ur, hogy a nemzet 
saját vagyona felett szabadon rendelkezik és 
amit a törvények biztosították a vármegyék 
részére, azt sem Kristóffy, de nálánál jóval 
hatalmasabb közjogi tényező sem vonhatja 
meg.

A sérelmes rendelet azonban különben |

sem hozza zavarba az ősi alkotmányunk vé­
delme érdekéi.en sikra szállott törvényható­
ságokat mert azok neme ak el voltak ké­
szülve mindenre, hanem jóval előbb gondol­
kodtak is már ezen törvénytelenség ellen­
súlyozására. Rendelkezésre állanak a megyé­
nek nemcsak az összes megyei takarékpénz­
tári betétek, de a pótadók, ha ne m is túl - 
ságo an nagy, m ndenesetre azonban nem 
jelentéktelen összegei, végül pedig a nagy- 
közöiségnek hazafias kötelességéből fakadó 
áldozatkészsége, amelyre egész nyugodtan
tarthatnak számot a vármegyék.

*

A vármegye. Össze akarták törni, meg 
semmisíteni, eltörölni a földszinőről, hogy 
szabad útja legyen a ksmurilla pusztító had­
járatának. Hogy a közigazgatás álljtmoritása 
esetére bugyogós beamterek hajlongva, ro­
gy ós térj del, hizdgő ebnyaldcsásával szol­
gálják a magyar nemzet ellenségeinek soka­
ságát. Járomba dugott kobakkal bajsák végre 
P. Krirtó és tártai törvénytelen, alkotmány- 
ellenei. rendeletéit.

Exlexben ekzekválják a mellőző', tip 
rótt, kiszipolyozott magyart, bankót és ka­
tonát szállítsanak a hadseregnek, amely 
csak annyiban a mienk, hogy ellen­
ségünk.

Hála a végtelen készülődéinek, a vé­
letlennek, nem ugy van. A vármegye él, áll 
és van. Erősebben, mint mindig. Önálló, 
hazafias és nyakas. Hivatalnokai soviniszta 
magyarok, akik minden odadobott koncnál 
előbbre valónak tartják a nemzeti jogokat. 
A nemzettel tartanak, harcolnak tántorithat- 
hatatlanul. Baja: bajuk, küzdelme: küzdel­
mük. Ha jövőjüket, hivatalukat, kenyerüket 
is elvesztik, de fegyveres hajdúkat állítanak 
a lepecsételt ajtók elé és nem nyitják azt 
meg a kalandor politikusok előtt, Még ha 
főispán is az illotő,

Emeljük meg a fövegünket a vármegye
előtt.

December 19.
Szeptember 15-én december 19-ig 

lett a képviselőház királyi kézirattal 
elnapolva.

Ez újabb elnapolást a király azon 
reményben tette, hogy a Fejérváry 
kormánynak időt adjon a válságból való 
kivezető utat megtalálnia. A darabont 
kormány hozzá is látott „honmentő“ 
munkájához. Kapaszkodott fühöz-fához. 
Mandolától egész Vészi Jóskáig, aki 
aztán csinált olyan programmot Fejér- 
váryék számára, hogy azok örömük­

ben megittasodtak tőle s azt hitték 
meg van a csodaszer, melylyel a vál­
ság tüstént megoldható lesz és a ma­
gyar nemzet hálazsolozsmákat fog érte 
zengeni.

Nagy garral sietett is feltálalni azt 
a nemzetnek, hogy essék ő is tőle má­
morba, de csodák csodája a nemzet 
egé-zen hidegen fogadta és csakhamar 
az egész kotyvalékról kisütötte, hogy 
nem egyéb az humbugnál, mely csak 
becsapásra van szánva. A nagy örömöt 
ennek folytán rövid idő alatt keserű 
csalódás váltotta fel és a zug kormány 
most teke,ellenül dühöng és egyebet 
nem tud tenni, mint folyton fenyege- 
tődzik, hogy igy meg ugy raegrendsza- 
bályozza a törvényhatóságokat, ha azok 
továbbra is ellentállni mernek.

A törvényhatóságok pedig nem 
ijednek meg s továbbra is ellentállnak 
minden törvénytelen intézkedésnek.

Legújabban felfüggesztésekben uta­
zik a zug kormány, de ezzel sem ér el 
semmit, mert nem hederitenek rá éa 
nem ismerik el hatalmát.

Ilyen szánalmas helyzetben soha 
kormány Magyarországon nem vol‘.

Semmi talaja nincs ebben az or­
szágban, csak felülről tartják még, do 
ott is csak cérnaszálon, mely minden 
pillanatban elszakadhat és a zug kor­
mány akkorát esik, hogy soha többé 
lábra nem áll.

Leltet a botból borotva, lehet a 
pudliból szalonna, de a Fejérváry kor­
mányból nem lesz soha semmi. Tör­
vénytelen uralmának végnapjaiban ver­
gődik immár és december 19-én a kép­
viselőház bizonyára végkép eltemeti.

Magyarország töiténelméuek tehát 
nevezetes dátuma lesz december 
19-ike.

Mint hírlik, a uldokló kormány 
még egy kísérletet fog tenni e napon 
nemzetközi szövetségeseivel, hogy 
pressziót gyakoroljon a Házra, de a 
mint szeptember 15-én nem ijedett meg 
a fölvonultatott nemzetköziektől, ugy 
december 19-én sem fognak a képvi­
selők megrettenni tőlük s az elkészült 
javaslat az általános titkos választói 
jogról továbbra is csak Írott betű, csá­
bitó csalétek marad még sokáig.

Pedig ez az utolsó kártya volt, de 
ez is kárba veszett és ezzel a köny- 
nyelrall játszma is elveszett.

Érdemes megnézni a Gerő férfi- és fiú óriási nagy ruha áruházát az újonnan éjiült 3 omo- 
b tes 1 ischer palotában, Főtér 61. sz. a. Szent Anna-utcával wmlii'ii.
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Héhány szó
a Hortobágy mikénti hasznosítá­

sáról.
Amint tudom, a Hortobágy hasznosítá­

sát előkészítő bizottság — a fonálló telek- 
k »nyíri állapot alapján — a Város korlátlan 
tulajdonául tekinti a Ilorlobágyot. A hím 
oositást cólzó előmunkálatok is mind ebben 
az irányban indultak meg. Kierénv vétetné 
nyom szerint a „korlátlan" tulajdonjoghoz 
szó fér. Nem hiszem, hogy egy elfogulatlan 
bíráló a most fonálló százados tényleges bir 
tokolási usust figyelmen kívül hagyná, figyel 
men kiviil hagyná azt a gyakorlattá vált 
jogszokást, a melyet a Város is a közbirto­
kok (belső legelő, erdőség, tanyaföldek) szét­
osztásánál — mindég elismert ős figyelembe 
vett.

Kívánatos vo n» — mint ez idáig gya­
korlatban is vö t, — hogy mindazon fakto­
rok figyelembe vétessenek a Hortobágy ér 
Tőkésítésénél, mól; ek unnak idején a meg 
szerzéshez hozza járu tik. Óhajtandó volna, 
hogy a hasznosítást előkészítő Bizottság ne 
foglalna el oly ellentétes álláspontot a gazda 
közönség érdekével; mérlegelés alá vetvén a 
méltányossági szempontokat is.

A Hortobágy tulajdonjoga jogi termé­
szetének és ezen jog történelmi fejlődésének 
megvilágositása céljából a Gazdasági Egye 
sülét felkérte Bakonyi Sámuel országgyűlési 
képviselőt, hogy erre vonatkozólag a kellő 
helyen kutatásokat eszközöljön s tegye ezen 
kérdést tanulmány tárgyává. Bizonyosan sú­
lyos természet i nehézségek az okai annak, 
hogy a tiszteit képviselő ur a megbízatás 
elvállalása után három évvel, komoly és cél 
' idatos munkássága eredmények ml, ez irány­
ban inig mindez ideig az Egyesül eltel sem 
mit nem közölt 1 Holott szükség lett volna 
tnár erre azért is, hogy a Váró i közvéle 
.idénybe no csupán a tiszti főügyész által 
kiadott egyoldalú jogi fejtegetés, hanem a 
gazdaközönség jogos ős méltányos követelé­
seinek ismerete is átment volnál Nem érte 
volna a gazdaközönséget az a könnyelműen 
odadobott, indokolatlan súlyos vád, hogy a 
saját érdekével nem törődik ! Ezen vádra 
semmi szükség nem volt. Ne a is jött file 
ékes helyről.

Debrecenben a birtokos osztály az, m ily 
aránytalanul (talán az országban a légin ara 
sabb katus tor után) a legnagyobb köztér ne 
két viseli a pótsdóruik legalább is GO—70
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Katalin rózsád.
Irta: ARANKA.

Régen — hi-jdanában, misor a divat s 
hangzású nevekkel a virágokat sem ár sz 
tóttái ei az emberes, a mai sík dicsőséget 
és kitüntetést nyert borzas fejű japán krizanthé- 
mniis egyszerűen c-ak Katalin rózsának nevez- 
lék, lonesüs széthulló non salansze magatartás. 
Nevéhez illő magas, sugár, egyszerű virág 
fgam osokrosan és tömötten állottak a vér­
piros kis keserű illatú tömött őszi rózsa bim­
bók, melyeknek nem ártott a novemberi köd, 
som fagy, sem zuzmóm, legszebben ki állotta 
akárhányszor a decemberi havazásokat is.

. , . Nekünk legdrágább virágunk volt, 
mert az édes anyánkat is „Katalinnak" hív­
ják ós mindig fényes házibállal ünnepeltük 
meg az 6 kedves nevenapját, hogyne imád­
tuk volna mint a mi kis virágos kertünk 
legkitartóbb, leghűségesebb díszét, ezeket az 
vzüstlevalü jó szaga bokrokat, melyeken 
mindig gazdagon arattunk asztaldisziiéshaz 
ünnepi csokorba valót, de meg szőke- barna 
kontyfákhoz való szépséges szép üde fehér 
piros és -ózsaszin Katalin rózsákat.

Mikor már közeledett a drága várva- 
várt névünnep — még cseropekbo is vettünk 
fel a földből gyökerestől tele bimbó és tőle 
rózsa töveket a orerepat ráncolt selyem pa­
pirossal takartuk be ós úgy állítottuk a 
nagy „vizit szoba" (amit ma talonnak“ ti­
tulálunk) óriási fali tükre mellé.

A meleg szobában még hamarább ki- 
nyillottak bimbói, mint a kertben és valami

o DEBKKOZEM

százalékát fizeti és az adó alapját soha el , 
nam titkolhatja: a fold szemmel látható!

Aránytalanul keveset élvez a pótadó 
terhére is létesített kultur ős kényelmi al 
kotásokban. Mikor a póiadót fizeti: közvetve 
a Horiobágyőrí is fizet.

Egyátalában nem áll az, hogy 30- -40 
polgár használja a Hortobágyot, használják 
biz azt a kisgazdák is, csaknem mind.

Reá kell mutatnom arra a körülményre 
is, hogy a Hortobágyi legeltetésnek a gazda 
közönségtől való elvonása, fchétlonül a belső 
földek értékcsökkenésével jár; azért is, mert 
nem lesz módjában sem igát, sem haszon 
jószágait abban az időben hol elhelyezni, 
mikor meg a szántóföldek fel nem szabadul 
tak: kénytelen lesz jőszágállományát otthon 
tartani, takarmányt termelni, a mi bizony ez 
eladandó szemtermelés rovására esik. Ezen 
körülmény nem ezt fogja eredményezni, a 
mint némelyek tévesen gondolják, hogy a 
gazdaközönsóg kevesebb hsszjnjónzágot tart 
és jót, hanem azt, hogy haszonjószágot egy­
általában nem is tart; mert még rabló gaz 
dálkodás mellett is, — bizonyos ideig a dob 
reoeni talajon — jobban Kifizeti magát a 
szemtermelés, mint a megrosszibbodott vi­
szonyok közötti jószágtartás. Hogy a talaj 
kizaaroltatik, az a jövő nemzedék baja lesz 1

— Tapasztalásból tudom, hogy mind 
azon alföldi községeknél a hol a közlegelők 
eloszUttttk ez mindenütt igy van Nem is 
kell messze menni, esak a szomszéd kun 
városig. A jószág állomány csökkenésének 
kove'kezménye már most is országszerte sú­
lyosan érezhető. Valamennyi Ankét Bizottság 
(Debrecenben Kereskedelmi ós Iparkamara) 
amelyik a hús árak rohamos drágulása 
okait kutatta, — mint annak egyik főokára 
a közlegelők elosztására mutatott reá 1 Mi 
lesz itt a hu árakkal, ha az állat állomány 
az igás jószágra redukálódik 1 Holott épen 
a Hortobágy volna hivatva arra, hogy egy 
nagy vidés husrakiárává legyen ?

A népesség szaporodásával, az ipari 
fejlődéssel, a haladással a husszükséglot 
emelkedése karöltve jár ; azt hiszem, hogy 
közgazdasági okokból a II irtobágy nagyobbik 
részének, mint közlegolőnek megsemmisíté­
sé néz a kormány hozzá nem járulhat. An 
nil kevésbé, mert a Hortobágy oly kedvező 
helyen fekszik, hogy az jobb közgazdasági 
viszonyok melóit, idők folyamin a leginteu ■ 
zi/óbb legelő kultúrára jövodolmezőleg be 
rendezhető.

Helytelen pénzügyi politika lenne az, 
ha a város saját polgárai nagyrégiónak

— ■ ■
csodálatos ünnepi illatai töltötte be a helyi­
séget.

Közülünk mi ódig az egyik leány verset 
szavalt a mamáeska novonapjára. Rendesen 
vala ne'yik ismerői Írónak a müvét átfabri­
káltuk mi magúik, hogy találjoí a nóvün- 
nophez és nem egyszer úgy kiforgattuk köl­
tői szépségéből, hogy a szegény poéta rá 
nem ismer vala, ha hallja, saját szülemé­
nyére.

Do a mérték-hibákat pótolták a gyer­
meki szívből jövő fakad, édes kívánságok, 
log .öbbször a kicsorduló könnyek ós jó ma 
in ács ka sem nz ünneplő rokonok nam vat­
ták észre a sántító rímeket csak a kelleme­
sei csengő gyermeki naivságokat és meg- 
ölelgettók a kis plágizátort.

Hej, boldog idők. Aranyos emlékes. 
Mikor szőke hajacskámat két hiosszu copfbi 
fonta regizel mamáeska, egy zsámolyon ül 
tünk minden reggel az ő áldott falucskái 
előtt, ő egy karszékben ült ós minden reg- 
gil rendesen ő fésülte meg min i a három 
lánykáját, a barna M iriskát, a szőke Aran­
kát ós gesztenyéiéin hajú Ilonéit.

Mennyi ezer bohó kérdésre, kívánságra 
kuliéit ennek az angyali drága mamácikának 
felelni míg, készen volt mindahárom fejecs­
kével.

Aranoi rendesen azzal fogadta ; „Hány­
szor alszunk még édes, amíg itt lesz az a 
Katalin napja ?“

— Csinálsz o az idén is olyan pörkölt 
tortát — tudod, hogy belül üres mint a dob, 
és nem lehel vágni, illedelmes darabokra

anyagi károsodásával rendezné pénzügyeit f 
Hiszen a Város hivatása talán az volna, ho#y 
saját polgárai jólétét mozdítaná elő ! ? Miért 
heverteti milliókra menő alapítványi pénzeit 
olcsó kamatláb mellett a bankokba ? holott hz 
azok által fi lelett s az általok követelt 
peroentualis különbözet oay oly tekintélyes 
összeget ered nényez, a mi bizony elkelne a 
város háztartásában. Pénzintézeteket pénz 
intézet u'.án létesül 1

Örömmel látni ott, hogy a város mi­
lyen atya' gondossággal igyekszik a Hono- 
rátiorok, Kereskedők ós Iparosok megélheti 
eét ós jóiétól előmozdítani, — polgár jogon,— 
nőm kérhetne részt a gazdaközönség atyai 
gondosságból ? A mindőn a fentiekben van 
szerencsém az életben nyilvánuló egynéhány 
gyakorlati szempontra reá mutatni, azon sze 
rúny véleményemnek adok kifejezést, ha a 
b.gottság a kölcsönös és az általános érdeke 
két helyesen mérlegeli (nem felejti ki a mér­
legből jog melóit a méltányosságit is.) meg­
fogja t-ilíüni azt a közép on fekvő helyes ut»^ 
(bár most nőm azon van, elfogadván a Kő 
vsndi-fále javaslatot,) melyen nem összeüt­
köznek a Város és a Gazdaközönsóg érdekei, 
hanem összetalálkoznak, hogy azon karöltve 
menjenek tovább

— De meg abban a nemvárt esetben, hs 
a Hortobágy tulajdon ós haszonvételi jogé 
kétségtelenül meg lenne állapítva a Város 
javára, a mit nem a tiszti főügyész egy ol­
dalú jogivélemónye dönt el, mert megegye­
zés hiányában, kall hogy ez bírói ítélet tár­
gyát képezte, mig akkor is hivatás szerű kö­
telessége a Városnak, az általános jólét ér 
dekébon oda háti', hogy a debreceni talaj 
ki na zsaroltassék, s hogy az állat állomány 
fenntartása s annak nagyobb arányokban 
tartása lehe.ővé tétesék 1

Épen most, mikor a közlegelő elosztási 
folytán származott hasd "ágaság az állatié 
nyőszt jövedelmezővé tét e, éoen most volna 
ez helyén va'ó ós indokolt. Ezen célból és 
hogy a házi pénztár több jövedelmet kapjon 
javaslom, hogy a Hirtobágyon legelő gazda­
ságok iétesitosonok, mely gazdaságokban 
meg engedhető volna, a beállani szokott 
nyári aszályos időkre szükséges takarmány 
termelés: kettői eél lenne ólerve, a hin 
jiánziár több jövedelműt kapna s a debre­
ceni föld érdeke meglenne védve 1 Jóllehet 
ily módon nem lenne direkt annyi jövedelm s 
a Városnak, mintha azt szántás vetésre bérbe 
adná, de meg&upni a különbözését polgári 
jólétében

*
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szelni mint a többi beesíibtea tortát ennek* 
oe muszáj volt verni a közepét.

Bumm 1 beszakadt és nagy darabokra 
tört, de kemény és rágiosiuálni jó, jobb 
mind a dalauzi, hogy is hívják — na izé — 
kriiliás tortái — csinálsz ugye az idén is 
mamáé lka ? — meghívjuk ugye Jani bá 
osiékat is ismét, jaj be aranyos az a kis 
vad rác „leányka“, a kit őt örökbe fogad­
tak — tavaly mikor vacsorához ültünk tu 
dód mamáeska, a barna leves már ott pá­
rolgóit csészénkben, minden teríték előtt — 
„Mi lőj ka“ aki soha nem evett csészéből tá 
iáit barna lövést, azt hitte teával kezdik a 
vacsorát és egyre ringatta a vállát „ja ne 
miluom te“ (ami rác nyelven azt teszi én 
nem szeretem a teát) ki is kapott a peckes ha 
juazu szigorú Jani bácsitól ezért a novelet 
Ion nyilatkozásért ... Az idén legalább 
nem kiabálja ismét „já nem miluem te“ 
hanem előbb megfogja kóstolni, hogy mi az, 
azután mondja, hogy miluem ? „nem mi­
luem í“ . . Természetesen szép kézi műn 
kákát is csináltunk titkon a névünaepólyra, 
de azt rendesen az iskolában tartogattunk ól 
mindig nálunk voltak a nóvünnepségben, 
hát ők hozták el szépen kidiszitve selyem 
papírral bélelt dobozban — már a mi volt — 
vagy egy hímzett papucs, vagy egy csipkés 
kötény, egyszer egy szép ezüst szinti horgolt 
nagy kendő . . . Mindig olyan valami, a 
r.iiro mamácskának leginkább kívánsága le­
hetett.

A legkisebb leányka tartotta mindig a 
Katalin rózsákból kötött névnapi csokrot és
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Két „Javaslat“ érkezett a bizottsághoz,
mely a Hortobágy hasznosítását tárgyalja. >z 
deő javaslattal mely 10 — 120C0 hoki kieza- 
kitását inditványoza, nem foglalkozom; m< r. 
az. a Hortobágy és ez avval kapcsolatos kér 
dések megoldását csak elodázza. A másod 
javaslattal, mely az egész Hortobágy mikfi i 
hasznosítását tárgyálja annál inkább Kell fog 
lalkoznom, mert a Bízott'ág tárgyihs ahp 
jául ezt fogadta cl; mert ez egy oly szép ábránd 
szülötte dólibábos kép, hogy a laikus érdek­
lődéiben az igazság látszatát keltheti fel. 
Holott lidércfény ez, mely a helyes utat 
keresőt ingoványba vezeti : komoly tárgyalás 
alapjául nem szolgálhat.

Eltekintve ezen javaslat kiindulási pont 
jától mely az általam már előbb kifejtett 
méltányossági szempontokat is figyelmen ki 
fül hagyja, abban a jövedelmezőség feltün­
tetése financiális okokból kivihetetlen, szvci 
elis szempontból tarthatatlan, növény termo 
lési szempontból lehetetlen 1

Kivihetetlen, mert oly súlyos és annyi 
kötelezettséget ró a főbér őre (Csupán epüle 
tekbo s gyárakba 60—70 százalékát kívánja 
a föld értékének belefektetni) a közép és kis 
bérle'ek bérfizetési kötelezettségének garan­
tálása mellett, hogy ily körülmények között 
arra Magyarországon reális bérlő nem vállai 
kozhatik. Az ily vállalkozásnak cnditio 
sine qua non ja. az o'etó pénz, sürü 
népesség s a kisbérük szolidsága és a 
köznépnek a magasabb mezőgazdasági 
kultúrának gyakorlati ismerete. Egy a mező­
gazdasági intenzivitás magas fokán álló á! 
lamban talán Hollandiában keresztül vihe ő 
volna ? De meg a rövidebb avagy a hosszul b 
időre kötött amorti zalandó kölcsön százalék 
beli különbözető egyáltalán nem teszi indo 
koltá azt, hogy a Várcs felmondás nélkül 
— pláne 60 évre — lekössön egy ilyet., 
r-sakis kedvezőbb irányban változható nagy 
értéket, mint a Hortobágy ! Koncesziót ily 
bosszú időre nem egy meglevő érték, hanem 
egy a mindenki előtt levő, hanem kihasz 
nálatlan eszmére szokás adni.

Szociális szempontból tarthatatlan; mert 
s „Javaslat“ szerint a kis béiiők pénzügyi­
leg függővé tétetvén afőbérlőtöl: egyszerűen 
annak kiszolgáltatva lennének.

Növény termeiét! szempontból lehetet­
len oly növényeket: cukor, répát, lent, ken 
dert, cirkot óhajt a bérlővel termeltetni, — 
melyek a Hortobágy talajának (köztudo­
mású és ezek oly növények, melyek mély 
rétegű humánuszban gazdag talajt igényel

a melyik legszebben tudott szavalni, az vál 
lalla el az ünnepi verset ...

Hej, ezen nem könnyű volt íul esni. 
Mert az apácska burá ai, a kik később jöt 
lek, sokszor hintón, messzi falukból, mind 
íjra akarták hallani és recitálni kellett.

Csinos pukkerlit vágni és újra meg 
újra szivére tett kézzel elismételni azokat az 
érzelemből áthatott szavakat, melyeket csa­
kis msmácska szerető szemeibe nézve lelte 
tett igazán szépen elrebegni ... A bácsik­
nak azonban eldarálva is tetszett éo sok-tok 
szúrós puszil kelett elszenvedni a megismé­
telt versi kével ...

Bizony édes emlékek ezek most tíz-ti
* -nőt — busz év múlva . . . Tudjátok, hogy 
jutott eszembe ? . . . Közeledik az ősz leg­
szebb ünnepe — szt. Ka'alin napja I . . . 
Most ia össze szoktam gyűjteni a legszebb 
-Katalin-rózsákat" (amit most már Selnától 
hozat az ember különböző fajok ós nevek 
eterint) például Cyrzanthéme la Tcsca, vagy 
Cbryzanthéme Ami Hoste, vagy „Vinterkő- 
nigin“ csodaszép hófehér virágok ezek és 
sínig összekötöm őket, még is miért sóvár- 
ffom vissza azokat az apró közönséges régi 
k s őszi rózsákat ? . . . A verset azonban 
a-oet sem hagyom el, egy üdvözlő levelet 
írok anyácskámnak, a mely így végződik .
„Nézlek-nézlok halvány őszi virágok 
^ hull a kőnyom, édes kényem reálok,
^ mig a szemem, könnyet ejt e csokorra, 
bízáll a lelkem hazafelé,
N art az áldott anya-kezet 
Anya-szivet csókolja . . .

nek) égalji s munkás viszonyainak meg 
! nem felelnek. Epen ily joggal kívánhatná » 

„Javaslat1 azt, hegy a bérleten cukornád 
avagy kókuszdió termeltessék!

Gyanút keltő az az alaposság, a mely 
a bei összeg holdanként! megállapításával fog 
[alkozik; a nagy bérletnél holdanként 16, 
közép bérletnél 12 s a kis bérletnél 20 K 
bérösszeget — mint minimumot — vél rr eg 
allapitandónak. Hogy miért teszi a közép 
bérlet holdankénti bérösszegét, a bérleti árak 
természetes rendje ellenére, a legolcsóbbra, 
— azt r.em is indokolja, mig a «bérlőnek a 
szőrkötelet is nyakába kötné.

Az öntözött tejület jövedelmezősége 
azon a feltevésen a'apszik, ha az állam 
hozzá járul a csatornázáshoz.

A Hortobágy nem ábránd szülötte ideák 
exper-mcntá'asáia való, fontos és nagy ér­
dekek fűződnek ehezl A gyakorlati élet kö 
vetnlménye más.

Mindenesetre elismerés illeti a „Javasla­
tot“; mert reá mutatott arra, hogy a Horto 
bágy hasznosításánál miket nem kell c»i 
náini.

A midőn az tlsorollakban, talán eddig 
el nem mcndo't dolgot közöltem, nem csu­
pán a pazdakczörsigiek, de a nagyközön­
ségnek is voltam szolgálatot tenni. -- Több 
gazda társam nevében:

K J,

Bocskay emléke.
Korpona, november 23.

Lélekemelő hazafias ünnepet ült tegnap 
a bueorgó magyar géniusz Korponán. Há 
romsrázrdos évfordulóját azon nagy esemé­
nyeknek, melyeknek akkor szinbelye volt 
Ilontmegyónek err e nevezetes városa. Bocs 
kai István, kit halála után a magyarok Mó­
zese címmel tisztellek meg, tanácskozott olt 
akkor híveivel a felett, hogv megállapítsák 
azon hóké feltételei', amelyet a sarokba szo­
rított és megpuhiloit bécsi kormány abíkóit 
szétiördelt győzedelmes magyar nemzettel, 
illetőleg annak diadalmas vezérével megkötni 
szándékozott.

Akkor még csak 79 éves volt ama 
gyöngéd viszony, mely Magyarországot Ausz­
triához fűzte s ez idő alatt a rézsalánc oly 
kőtéllé durvult, mely megfojtotta volna a 
magyart, ha az Isién Bocskai Istvánt segít­
ségünk! e nem küldi.

Hogy azonban e nagy magyar érdemeit 
ás a korponai emlékünnep fontosságát mél­
tathassuk, vessünk • gy futólagos pillantást 
azon siralmas állapé re, melybe nemzetünket 
az akkor uralkodó habsburgi Rudolfnak lel 
ketlen kormánya juttaVa, amely kormánynak 
már akkor volt a jelszava; megtörni és ki- 
pusztittatni a büszke magyarokat, németek 
kel telepíteni be lakóhelyüket, mert ez a föld 
úgyis a németeké volt.

Es már nagyon is közel jutottak 70—80 
év alatt is kitűzött céljukhoz.

Erdélyben 1598—1604. között Bászta, 
a császár ombere, az urak és polgárok arany 
és ezüst jószágait elkobozta, Zfoldcs katonáit 
a nép nyakára szállásolta, ezek aztán kira 
bolták szállásadóik kamaráját, pincéjét, csű­
reit, marháját elhajtották, a gazdát és csa­
ládját ütötték, verték, az'án házát is föléje 
gyujtotiák. A mindenéből kifosztott nép az­
tán sem nem szántba ott, sem nem vethetett.
E miatt oly irtózatos Ínség állott elő, hogy 
az éhbalállal küzködő nép, jó ha fahéjból, 
korpából készü t kenyeret evet1, de igen so 
kan kinjokban a holttesteket is megették a 
gyermekeiket is fe falták. A kinek pér za 
volt, emberhúst is vehetett, mert nyilvános .n 
árulták a nagyenyedi mészárszékekben. Jaj 
volt annak, aki száját zúgolódásra merte 
foltátuni. A véreskezu Baszta hóhérokkal 
fojtatott el minden zúgolódást. Erdély tehát 
félho.ton ós rabláncra verve feíüdt Rudolf 
lábainál.

Az erdélyi rémui -imái aztán Magyar 
ország is kél carab a olt szikadva. z-.z or 
szágnak észak nyúzol Ke-kény kanmája volt

3
a bécsi kormány alatti Magyarország, a 
Duna—Tisza közét és a Duna mellet:i váro- 
bokat, varakat a török bírta. Hu^y in setn 
volt valami jó dolga a magyarnak, ugv is 
elképzelhető, de hogy a bécsi k rmány igát ■ 
galása alatt álló országrésznek mily bor­
zasztó helyzete volt, csak az tudja, a ki a 
múltak krónikáit lapozgatta.

Hazánk ezen részét, mert hát a b> esi 
kormány mondása szerint a törökök ellen 

“kezni ktill, idegen zsoldosok árasztotok 
el. Ezek aztán, mert Zioldjaikat sem kapták 
meg uraiktól, rablásból éltek. Ezek aztán 
„szemtelenségükben“, igy panaszolták a ren­
dek a korponai gyűlésen, elfoglalták a vá­
rosokat, a falvakat, a telkeket s mint saját­
jukat, maguk között felosztották, a birto­
kosokat, a lakosokat szolgákul, zsellérekül 
tekintették s kényük szerint kiszolgáltatták 
volük migukat. A templomokat kirabolták, 
a sírból.okát feldúlták, a kőkoporsókvt ösz~ 
szetőrtók, a halottikat ia kirabolták, ham­
vaikat, csontjaikat szétszórták A férjekül 
elragadták nejeiket, az anyáktól 8-9 éves 
leányaikat éa hurcolták a gyalázat odvaibi. 
Még fiúgyermekeket is raboltak el s azokat 
e adták pénzért rabszolgákul a törökcek ég 
rabszoigakere.skedf kriek. A kormány emb i 
rei a protestánsok templomait erőszakkal 
elszedtók, azok hívei ellen irtó hajszát indí­
tottak, a vagyonosokat felségsértési büu- 
pőrbe fogták, vagyon- és fejvesztés'e Ítélték.

így azián oiy halotti csend borult az 
országra, hogy a bécsiek és a felvidék pa­
rancsnoka : Belgiojósó, bostzankod'ak, hogy 
mm birják forradalomba hajtani a nemzetet, 
hogy aztán a forradalmat könnyű szerrel le- 
törve, űrügyet találjanak Magyarország el 
lOrlcstre. Ls Belgiojósó valóságos karnibáli 
kacajra fakadt, mikor Bocskai felkeléséről 
értesült és poharat emelt a lázadó magyar 
egészségére.

Mert a letiport nemzet végre megmoz­
dult. A mozgalom élére Bocskai István ál­
lott, ki nagy birtokain felfegy verezve job 
bágyságát, zsoldért az ördög oldala mellett 
is hareo.ó szabad hajdúkat maga részére 
megnyervén, ki űzte a szabadságharc zászló­
ját, melynek jeligéje : „Istenért, hazáért!“ — 
ezerével vonzotta magához a tetszhalálból 
ébredező nemzetet. S oly diadalmasan loho 
gott e zászló, hogy rövid idő alatt kikotrá­
st a német a magyar földről s egész Er 
dély s a bácsi császár egész Magyarorsága 
— Bocskai Istvánnak hódolt. A kormány 
mindéi követ megmozdított, minden esz.- 
közt megkisérlett, hogy szép Magyarom zá- 
gát, jó fejfisteaecét ismét visszaszerezhesse.

E őször Bocskait akarta megvesztegetni, 
aztán hi.eit igyekezett ellene lázitani s kö­
zöttük mr-gbasonlást szítani s mikor látta, 
hogy semmi ármány nem használ, akko* * fa­
nyalodott iá a komoly békekötésre, melynek, 
érte.mébea köteleznie kellett magát a nem-
bhar™inden S're*me Byökerea megorros-

Ezen béke'eltótelek megállapításával, 
szövegezésével foglalkozni s a békét meg­
kötni volt célja a most háromszáz éve ta­
nácskozó országgyűlésnek. A melv békeok- 
mány sok tanakodás után el is "készült s 
nagy örömmel vitték Bocikai megbízásából 
1606. január 7-én Bécsbe.

Ez volt az eLő kiegyezés, melyet a 
magyar nemzet uralkodójával kötött, mely 
a legválságosabb időban mentette meg a 
már haldokló nemzet életét s adta vissza al­
kotmányos szabadságát.

Méltó hát, hogy most ezekről megem­
lékezzünk !

Vájjon mikor lesz az utolsó kiegyezés ? 
Vájjon mikor értik már meg Bécsben, hogy 
a magyart, ha annyi kísérlet után eddig al­
kotmányától meg nem foszthatták, ezután 
már meg nem foszthatják.

SZÍNHÁZ.
műsor.

Péntek, 24 én : „Szegény Jonathán“ 
operetté. (A)
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Szombat, nov. 25 én : „Lilla' vígjá­

ték. (B)

Bérlet 49. szám. (A)
Debrecen, péntek, 1905. nov. hó 24-ón

Operette 3 felvonásban.

Mister Vandergold, gazdag 
amerikai — — — —

Tripp Jonathán — — —
(‘uiklei Tóbiás, impresszárió 
Catalucci zeneszerző — —
Dryander, professzor —
Harriet unokahuga — —
Novalszky, lengjél gróf —
Arabella, buga — — —
Holms, ügyvéd — — —

\ Yandergold cselédeiMolly )
Big, Bostoni diákkisasszony

Lohengrin. Még újév előtt színre 
fog kerülni ez a hatalmas opera és pedig 
igen fényes kiállításban. A szerepek a leg­
jobb kezekben lesznek a karokat pedig egyik 
helybeli dalárda tagjaival megerősítik. Az 
opera betanulását Huber karmester vezeti.

Miss Chipp. A vígszínház Miss Chipp 
c. énekes vigjátéka lesz a jövő hét egyik ér- 
dokes újdonsága. A darab bemutató előadása 
ezerdáo lesz, s erősön készül rá az operett 
személyzet Huber karmester vezetése alatt.

Színházi hírek. Ma este a Szegény 
.Jónathán nagy operett kerül színre, melynek 
előadása iránt, mint a délelőtti pénztárfor- 
g"lomból következtetni lehet, szép érdeklődés 
mutatkozik. — Holnap Oláh Gábor pálya 
nyertes vigjátőka a Lilla kerül színre az is 
mert szereposztás mellett.

Vér Judit rózsája Lampérth Géza 
nagyhaláén s kiváló irodalmi értékű drámá 
jából, mely vasárnap osle kerül bemutatásra 
«erényen folynak a próbák. A darabban ját 
szaai fognak Markovié« Margit, Szabó Irma, 
Arday Ida, Szakács Andor, Ternyey Lajos, 
Békés Gyula, Krasznay Ernő, Désy Alfred 
stb. Az előadáson a szerző is jelen lesz.

HI EE 11.

BókelTy Lajos. 
Bolgár Simdos. 
Árkossy Vilrnor. 
Herényi .lózsef. 
Vadász Lajos. 
Sz. Pozsonyi L. 
Deésy Alfréd. 
Radó Anna. 
Kondor Ernő. 
Szabó Gyula. 
Fóti Frida.
Sz. Gárdonyi T.

— Az általános választó jog Deb­
recen város jog és pénzügyi bízott-ága ('sü­
tő r', ok délután tartó.i értekezletén foglal­
kozott N így várad és Komárom vármegyének 
az általános titkos választói jog mellett nem 
különben Kis KiiküHő az általános választói 
jog ellen hozott határozataival Var,-a Károly 
t. b. tanácsnok ismarioUe as átiratoka;, mire 
hosszabb vita indult inog, a melyben részt 
vettek : Miárs Endre, Veeaoy Imre, Jámbor 
János, dr. Tüdős János, dr. üalkáuyi Miklós 
és Miskoloy Jenő. A bizottság egyhangúlag 
az általános tit-cos választói jog mellett fog­
lalt állást és csupán azon kikötést tette, 
hogy e jogot esek azok gyakorolhassák akik 
magyarul Írni s olvasni tudnak és üajogult- 
*águkut igazolni tudják.

— Az állam a Bocskai szo­
borra. A közoktatási kormány ma ér­
kezett leiratában értesítette 1 lajdu var­
megye közönségét, hogy a Hajdúböször­
ményben felállítandó szobor költségeihez 
4000 koronával hozzájárul.

— Egy kuruc átirat. (sikváimegye
törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyű­
lésén tudvalevőleg kimondta, hogy a kine­
vezett ni főispánt nem iktatja be s lakást 
és irodahelyiséget részére u vármegyeházán 
nem ad. A kuruc határozatot tegnap meg­
küldték llijdumegyóhoz és Debrecen város­
isához is, hogy hasonló szellemű határozatot 
1 izzanak.

— Ac alkotmány védő törvényható­
ságok. A jog és pénzügyi bizottság csütör­

tökön Csikvármegyo átiratát is tárgyalta, 
amelyben a vármegyei és városi törvényha­
tóságokat az slkotmányvédelean egyöntetű 
eljárása céljából köz^s nagygyűlésre java­
solják egybehívni. Márk Endre pártoló fel 
szólalása után javasolják ilyen nagygyűlés 
összehívását s arra 3 közgyűlési tag kikül­
dését véleményezik. Ugyancsak hozzájárul­
nak ahhoz, a mit Kolozsvár városa átirati- 
lag javasol, hogy a törvénytelen kormány 
törvénytelen rendeletéi hlyeimen kivid ha- 
gyandók ős azok végrehajtása mellőzendő 
épen az alkotmány jól felfogott megvédése 
céljából.

— Terjedő gyermekjárványok.
A kanyaró mellett újabban a fültőmi- 
rigylobb kezd pusztítani a gyermekek 
közt. Ez a betegség rendkívül súlyos 
és a nagy része halállal végződik. Köz 
ben a kanyaró is szedi áldozatait. Ma 
a Malomközben a 2 éves Rásó Erzsé­
bet ésa 10 hónapos Téglás Erzsébet halt 
meg kanyaró következtében.

— Kinevezés. A debreceni ítélőtábla 
elnöke a máramarosszigoti törvényszéknél 
szervezett esküdtbiróság elnökévé Szcdlák 
István dr. 1, helyettesévé Várady Gábor tör­
vényszéki bírót nevez e ki

— Az uj főispán fogadt itása. Meg­
bízható forrásból értesülünk, hogy Debre­
cen és Hajdú vármegyében társadalom min­
den rétegét magában foglaló mozgalom in­
dult meg, hogy a darabont banda uj főispán­
ját méltó fogadtatásban részesítsék. A leg­
teljesebb társadalmi bojkott készül ellene. 
Nem áll vele szóba senki. A vendéglőben 
ha oda bőtér nem fogják kiszolgálni hanem 
kiutasítják. Hazafias pincérek közt pedig töb­
ben megfogadták, hogy buszemtelenkedóse 
esetén olykópen inzultáiják, hogy jéghideg 
vízzel vagy forró fekete kávéval leöntik. A 
bérkocsisok elhaározták, hogy nein állanak 
rendelkezésére. Az uj főispán arcképét sok - 
szorositani fogják, és ingyen fogják szótosz- 
togatni úgy Debrecen városában mint Hajdú 
megyében, hogy a népinkognitóutazása közben 
is fölismerje és méltó eljárásban rószesihe. 
Debrecen város ős Hajdú vármegye tisztika­
rában kezelő ca segéd személyzetében nem 
különben szolgaszemélyzetben egyetlen em­
ber tem fog az uj főispán rendelkezésére 
állani, a bizottsági tagok közül pedig fekete 
rárga császár madarakat pedig, a kik min­
den kormány által kinevezett hóhórüH ké­
pe iek volnának beiktatni, szintén boykot- 
táloi fogja az egész város ős vármegye kö­
zönsége. Az ifjúság körében mozgalom in­
dult meg, hogy ellenőrző bizottságot ala­
kítsanak, amelynek feladata lesz, — hogy 
a sintér főispánt ős bandáját állandóan 
megfigyeljék és társadalmi bojkott megtar­
tását ellenőrizzék. Még készül egyőbb is, de 
az legyen csak meglepetés, mert abban is 
kell részesülnie annak az elvetemült min­
denre kész, sötét a'aknak, aki a sintér fő­
ispán! állásra vállalkozni mer.

— A szociálittak agitáció ja. A szó- 
oiálióták roppant heves agitációt indának 
meg a póttartalékosok behívása e"- Egy 
millió példányban röpiratot osztogunak azét,
8melyben a póttartalékosok behívása eilen 
tiltakoznak és kifejtik azt a politikát, amelyik 
a póttartalékosok behívását eredmé.wozte 
Ezenkívül kétszáz népayiilést fognak -tani 
az ország minden pontján. 1, gyűl ken 
szintén a szerencsétlen póttart"' ekosok dol­
gával fognak foglalkozni.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalba ma a következő ha­
láleseteket jelentették be; Tónkéi Ilonka r. 
kath. líi hónapos, Krausz Erzsébet ev. ref. 
11 éves, Razsó Erzsébet ev. ref. 2 éves, 
Téglás! Erzsébet ev. ref. 10 hónapos, Pap 

I Margit ev. ref. 2 hónapos.

_ Dr Benedek János beszámolója.
Hajdúböszörményből Írják, hogy Dr. Benedek 
János a kerület országgyűlési képviselője 
december hó harmadikén tartja meg beszá- 
mólóját a kerület székhelyén, Hajdúböször­
ményben. A beszámolóra elkísérik a hajdú 
megyei képviselők is, sőt nem lehetetlen, 
hegy »bban hz esetben, ha valami rendkívüli 
körülmény áll be a politikai helyzetben, a 
fuggetlenségipárt vezérei ezt az alkalmat fog 
ják felhasználni, hogy fontos politikai nyi ■ 
latkozatokat legyenek. A kerület választó­
polgárai nagy ünnepséggel fogják fogadni
képviselőjüket.

_ Tűz a bűnügyi osztályon.
Ma dólelőtt 11 órakor a rendőrség bűn­
ügyi osztályának épületében tűz ütött 
ki. Az egyik börtönőr lakásának ké­
ményében ütött ki a tűz és az óriási 
füst, úgy elárasztotta az egész épületet, 
hogy azt hitték már, hogy az egész 
épület ég. A fiistfellegek behatoltak a 
börtönökbe is, ahol nagy rémületet kel­
tett ez a letartóztatottak közt. A tűz­
oltóság hamar megérkezett és elfojtotta 
a tüzet. A megrémült foglyokat alig 
lehetett lecsendesiteni. A kár jelenték 
felen

— Öngyilkos urileány. Békésről Ír­
ják, hogy a vármegye egyik ünnepelt szép­
sége, Igaz Róza agyonlőtte magit. Hogy mi 
késztette a szolidíelkü teremí-ist végzetei 
lépésére, ezt még bizalmas barátnői sem 
tudják. Hétfőn este mőg szokott, derűs ke­
délyével csevegett szülei körében. Eite tiz 
óra tájbui hirtelen szótlanná lett. Hozzátar­
tozói faggatták, mi bántja, ds minden kér­
désre kitérően válaszolt. Kevéssel tizenegy 
óra után szobájába vonult, azután hozzáfo­
gott egy hosszú levél mogirásiboz. A soro­
kat telaáztatta könnyeivel s izgatott kedély 
hangulatára vall az, hogy inig a levél elké­
szült, tiz papirost szaggatott össze. Reggeli 
négy órakor eloltotta a lámpát, ágyába le­
feküdt és szivén lőtte magát.

— Bérkocsisok ipartársulata. A 
debreceni bérkocsisok csütörtökön d Hután a 
Korona vendéglőben tartott értekezleten ala­
kították meg a bérkocsisok ipartársulat it. A 
hatóság képviseletében Vetésy Béla r. fogal­
mazó jelent meg. Az alap szab ilyok elfoga 
dása után elnökó Czinczár Sándort h dyettee 
elnökké Kecskés Jánost, ügyésszé dr. Be 
ger Andort, jegyzővé dr. Tóth Jánost vá­
lasztották mag. Választottak mőg pénztár­
nokot, ellenőrt és hat választmány i tagot 
ideiglenesen. Az alapszabályokat jóvá hagyás 
végett felterjesztik a belügyi kormányhoz.

— Utcai botrányok. Az este Mátyás 
József és Lajos testvérek tökrészeg állapot 
ban nngy boirányt csaptak a Pipe utcán é" 
rátámadtak az őket rend reut isitó rendőrök 
akik alig tudták legyűrni a két része,, ' 
Bekísérték őket. — Stefanosik Jakab áos- 
legény ma délelőtt a megyeház előtt gará- 
dáíkodolt. Bekísérték. Kiderült, hogy már 
napok óta csavarog hely és foglalkozás nőikül.

— Rablás a Bethlen utcán cimii 
bininkre vonatkozólag ma arról értesülünk 
n rendőrségen, hogy a rablótámadás meséjét 
mnga Borosa György Busi-utea 13 szám a. 
lakos találta ki. Bebizonyosodott, hogy pén 
zét nem rabolták el, mert 120 korinát liv 
tál mazó pénztárcáját a csizmaszárban cl- 
hon megtalálta. Tény azonban, hogy alapo­
san megverték, amire azonban alighanem ő 
maga szolgáltatott okot. Hogy kik verték 
meg nem tudja mert nagyon részeg volt.

— Kösaönet nyilvánítás. K. Tóth 
Sándor vásárfelügyelő ur, mint minden év­
ben, úgy az idén is megemlékezett a nép 
konyháról s annak céljaira 20 azaz : busz 
koronát juttatott kezeimhez. Fogadja éhező 
lakoetársaink nevében őszinte köszönetemel. 
Oláh Károly tanácsnok.
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Tisza Örsi bérlő feljelentést tett Nagyfejü 
Sándor volt béresgazdája ellen, aki tőle 102 
kor. értékű gazdasági felszerelést ellopott. A 
cseudőrség az eljárást megindította.

x Orvosi tekintélyek előszeretettel 
rendelik csuz és köszvónjes betegeik részére 
a hires király balzsamot, mert ez ered lá­
nyéiban páratlan, már néhányszor! bedör­
zsölj teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 ko­
rona. Kapható a íiLzitő Grósz Nagy Pere le 
gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth utca 
"Arany egyszarvú gyógyszertár“.

TÄVIBATOK 

Az erőszak kezdete.
Budapest, november 25 i Fél ki­

le ne órakor Schmidt csendőrszázados 
vezérletté alatt a vármegyeháza elé egy 
század rendőrség vonult és félkörben 
elhelyezkedett. Nehány perccel fél ki­
lenc után sürgős küldönc pecsétes le 
velet hozott Fazekas főjegyzőnek, a 
.melyben közölte a belügyminiszter Fa­
zekassal, hogy a megye főispánjává a 
beteg Tahy István helyett gróf Lasz­
berg Rudolfot nevezte ki. A levél meg­
kap tsa után a főjegyző utasította a 
megyeház várnagyát, hogy csukja be 
a vármegyeház kapuját a kulcsot 
vegye magihoz. Háromnegyed kilenc 
árakor hangos kiáltások hallatszottak.

— Abcug ! Abeug!
— Lámpa vasra vele !
Az élesebbnél élesebb pLzkok 

az uj főispánnak, Jjaszbergnek szóltak, 
aki akkor jött fel a lépcsőn. Megjött 
a főispán : a belügyminiszteri két ko 
csín jött. Az egyikben Laszberg Rudolf 
gróí jött Szabó László miniszteri osz­
tálytanácsossal, a másikban pedig Vá­
sárhelyi Gyula miniszteri segédtitkár 
ás Römer számtiszt jöttek. Vásárhelyi 
segédtitkár ugrott le először a kocsiról 
és benyitott a kapun, mire Gulner Pál 
várnagy megkérdezte :

Kit méltóztatnak keresni ?
Hosszas szóvá'*ás után végre be 

eresztette a várnagy őket és Laszberg 
.kíséretével felment az emeletre. Az 
első emeletre eközben felment a kiren­
delt csendőrség százada is Kovács ka­
pitány vezetése alatt és a főispáni hi- 
vat il előtt foglalt helyet. Ekkor már a 
folyosó tele volt érdeklődőkkel. A vár­
megyei bizottsági tagok feljöttek és 
Fazekas főjegyzőnél tanácskoztak, a 
vármegyei hivatalok kiürültek, a tiszt- 
s istlök abbahagyták a munkát Azon­
nal összeült a hatvanötös bizottság, 
amint megjelent a folyosón báró 
Prónay Dezső, — óriási éljenzéssel 
fogadták. Abban a pillanatban, — 
Amikor gróf Laszberg bement a fő- 
ispáni hivatalba, megharsant a Kos­
suth nóta és a vármegyeház ódon 
tálait megremegtették a hazafias nóta 
hangjai. A főispán csendőrfedezet mel­
lett ment be a főispáni hivatalba; gú­
nyos kiáltások repültek feléje. Majd 
egynegyed tiz órakor Laszberg kísére­
tével Fazekas főjegyzőhöz ment. Amint 
bement, odaállott Fazekas elé és be­
mutatta magát»

— Én Laszberg Rudolf vagyok, ő 
felsége engem azzal a megbízatással 
küldött ide, hogy a főispáni teendőket 
•elvégezzem !

Erre Fazekas főjegyző teljes nyu­
godtsággal és intelligenciával felállott 
és igy szólt:

ez igaz, akkor szívesked­
jék a róla szóló királyi kéziratot ne­
kem átadni.

— Ha ez Önt ki nem elégíti, hogy 
én szóval adom át megbízatásomat, ak 
kor . , ,

Ebben a pillanatban a csendőr 
százados lépett a terembe és felszólí­
totta Fazekast, hogy engedelmesked­
jék Laszberg intézkedéseinek és ké­
résének.

Fazekas a küldöttséget távozásra 
szólította föl szobájából és kijelentette, 
hogy a főispánnak az ő hatáskörében 
nincs joga közhatalmat gyakorolni és 
erőszakot fölhasználni.

Erre a főispán igy szólt :
— Mé< egyszer fölszó'itom, hogy 

a kulcsokat adja át főjegyző ur !
Lire fazekas azt mondta, hogy 

Pestvármegyében most nincs főispán 
hivatalban, a megye pedig nem köte­
lezhető a hivatal kinyitására.

~ Ha nem nyitják ki, mondta 
Laszberg, katonai lakatossal nyittatom 
ki es katonai karhatalommal fogom 
megvédetni a helyiséget.

Fazekas nyugodtan válaszolta :
— Hát csináljon azt, amit akar, 

de több joga nem lehet, mint Tahy- 
nak. Ha az esküt le akarja tenni, aki 
kor készséggel összehívom a közgyű­
lést. Tetszik parancsolni ?

Eközben két óra telt el. A szünet 
a’att az állandó választmány tartott 
ülést. Csodálatos, nehány rövid perc 
a'att össze volt hiva az égisz választ 
mány. Az ülésen a legnagyobb nyuga­
lommal tanácskoztak és a hétfői köz­
gyűlésről tanácskoztak. A gyűlés befe 
jeztével lelkes hangulatban vonultak ki 
a megye bizottsági tagek a folyosókra, 
ahol óriási éljenzéssel fogadták őket. 
Báró Prónay Dezső izgatottan kiáltott :

Oda állok a pecsétek elé és tes­
temmel védem meg azokat. Szeretném 
látni, ki n\ ul majd hozzám. Az bizo 
nyos, hogy élve nem mavad, még lm 
az én életembe kerül is.

A főispán ekkor csendőrkisé rété vei 
elment és keresett lakatost Nem so­
kéin visszatért egy ijedt képű lakatos 
inassal. A főispán bement a terembe a 
gyerek kint maradt a folyosón és ha­
lálra ijedten állott. A közönség csakha 
mar rá támadt s csak a csendőrök men­
tették meg életét. A bizottsági tagok 
felvilágosították, hogy miről vau szó, 
mire a gyerek megszökött. Ekkor 
már a főispán az inzultálástól félve az 
izgatott hangulatban a esendői--századost 
küldte lakatosért. A kapitány visszatért 
nemsokára két lakatossegóddel. Az uj 
világ utcában fogta meg őket és hozta 
erőszakkal a megyeházára.

De mikor ezek is megtudtak, hogy 
miről van szó, megtagadták a szolgála­
tot, félvén a büntetéstől. Végre a kö­
zeli kaszárnyából katona lakatost ho­
zattak. A csendőrkapitány embereivel 
szabaddá tette az utat és feszegetni 
kezdték az ajtót. A százados megvó- i 
rezte a kezét ; nem tudván végre, 
hogy mitévő legyen, megparancsolta,’ 1 
hogy puskatussal törjék be az aj- 1 
tót, ami meg is történt. A százados

halálsápadt arccal állott az erőszak csi­
nálta látványon.

Ekkor Prónay báró jött és beakart 
menni. A csendőrök útját állották. Egy 
csendőrőrmesternek, akiknek meg volt 
parancsolva, hogy ne engedjenek he sen 
kit, könny szökött a szemébe, amikor 
Prónayt a parancs szerint felkelltitt 
tartóztatni, a hatvanötös bizottság ülést 
tartott ezalatt báró Prónay elnök­
lete alatt. Az ülésen arról tanácskoztak, 
hogy az erőszakkal szemben mit tegye­
nek Elhatározták, hogy felhívják Pest 
megye közönségét, fizesse be az adót 
és bocsássa a bizottság rendelkezésére. 
Éppen erről folyt a vita, amikor meg­
jelentek Laszberg küldöttei és a csen­
dőrök. felszólították őket, hogy szün­
tessék be a tanácskozást. Prónay elnök 

; erre igy szólt a bizottsághoz :
— Az erőszakkal ne szálljunk 

I szembe. Vonuljunk ki a teremből! Az 
ülést bezárom.

A csendőrség azóta megszállva 
tartja a megyeházát. Fazekas főjegyző 
délben egy órakor sürgős felirattal élt 
az erőszak ellen a belügyminiszterhez. 
Lgy órakor Rudnay Bála rendőrfőkapi­
tány megjelent a belügyminiszter pa­
rancsára a vármegyeházán nagy rendőr- 
csapattal.

A főispán parancsára a főkapitány 
kivezette a megyeházáról a bizottsági 
tagokat Possgay Miklós képviselőt a 
szó szoros értelmiben kirngták a ren­
dőrök és durván inzultálták, Frónay 
bárét állítólag tettleg akarták iniul- 
talni mire igy kiáltott :

Főrendiházi tag vagyok! Szeret 
ném látni, ki mer hozzám nyúlni.

Ekkor is csak nagy nehezen tudta 
magát keresztül vágni a tömegen, mi 
közben kalapját elvesztette, úgy hogy 
hajdonfőtt ért ki az utcára.

Rudnay engedélye nélkül senki sím 
mehet be a megyeházára Katonai őr­
séget is várnak lapunk zártakor, a 
miért a hangulat óriási mértékben iz­
gatott.

Az uj debreceni főispán.
Budapest, novombjr 24. Fővárosi tu­

dósítónk jelenti, hogy az uj debreceni és 
Hsjduvármegye főispánja már befejezett dolog 
és az uj főispán Lestyán Adorján debreceni 
közjegyző fia Lestyán Ödön m niszteri titkár 
lesz, a ki ma is hosszabb ideig tárgyalt Fejér- 
váryval és Krhtóffy belügynőkkel. A kine­
vezés már hivatalos lap vasárnapi számában 
o{ megjelenni.

Zeysig-ügy tárgyalása.
Budapest, november 24. A zsúfolt 

tárgyalási teremoe tiz órakír mentek az 31- 
küdtbiróság tagjai. A tárgyalás elején dr. 
Bakonyi Satui jelenti, hogy tudomása s - 
rint Zigány ragaszkodik ahhoz, hogy FI»’ 
mai Elemér dr. is védője legyen. A köz 
vádló tiltakozik az ellen, hogy a rial nai 
védő legyen, mert oly dolgokban is ki fő­
jék hallgatni, amelyet akkor tudott ma­
mikor még nem volt Zigány védője. így 
hat Halmai tanú lett. Az általán-.-> kérdő 
feltevése és a vádirat elhangzása után meg 
alakították az esküdtszéket. Zigányt hallgatták 
ki ezután.

Elnök : Bűnösnek érzi magát ?
Zigány : A röpirat szerzőségét el válla- 

lom. Magyar nyelven Írtam meg, a melynek 
kéziratát aztán elégettem. A kéziratot Baneth- 
neknek küldte Berlinbe, aki lefordította de 
a német szövegen sokat változtattak. ’

Elnök: Miért irta a röpiratot ?
Zigány : Előkelő politikusok bíztak meg
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vele ho ty Bécsire némi nyomást gyakorol­
junk. Csak Fekete József hírlapíró bizta­
tott a megírásban, a kinek nagy anya5 i ór­
áékor voltak össze kötve a röpirat megjele 
uásével. En azt a mrgjelont kézirat levont 
példányait Berlinbe ki látem, azután a ma­
gyar fnncia és angol lajo'rnak adtam át.

Elnök : Miért jeler.t meg augusztus 
i!8 án ?

Zigány; Mert akkor, a király neve- 
napja elét* volt a Habsburgok családi ta­
nácskozása és erre akartunk nyomást gya 
"sorolni

Elnök . Mennyit kapott a rópiratért ?
Zigúny : Összesen ö!száztíz koronát.
A tárgyalást mely míg holnap is tart 

ma délután folytatják.

A vezérlő bizottság ülése.
Budapest, november 114. A szövőiké 

zett ellenzék veztr'ö bizottsága szón.baton 
e hó 25-én délelőtt 10 ónkor Kossuth Fé­
rt no látásán ülést tart.

Miniszterek Becsben
Budapest, november 24. Fejérváry Géza 

báró miniszterelnfk Vörös László kereske 
del mi miniszterrel együtt ma c: élután Becsbe 
utaztak, bogy jelen legyenek a szón,bau 
közös minisztertanácson. A miniszterelnök, 
a kit a király szombaton kihaOgatáeon fo 
gad, hótfóu tor vissza Budapestre.

tfszítják az ügyészeket.
Budapest, november 24 Az igazság- 

íigyminisztériumban az ügyészeknek adandó 
njabb szigora utesitasokon dolgoznak je­
lenleg.

Pestmegye rezisztenciája.

tSl -«») Wioyraram.f itrjenö súlyban) 185—136 
lÜSírig riií^l könnyfl (pímnkint ÜőO kilogrammá 
‘erjedő tn!yt>*nl 133—134 fillérig. — 11, M agyér 
ligáéit: Nehéz (páronkint 280 ktiogremmo 1 

'slxi fel (Ili ifjlybau) — SUárig. Közép (pérce
kint 140 W) kilogramm twyínua)------áll árig. Kin
ly’t pároakint 240 kilogrammig terjedő suiybui
-------- flllérig. — ifi. Szerbi*): Nehéz pá-
■onküil 960 kilogrammon felöli súlyban 132—133 
literig Közép (párontini 240 —260 kilogramm!; 
;«ried8 au!y'-*n) 180—182 fillérig. Könnyé páron
k'n 26u tik grammig !«>:«dé sulyLsn) 122—124 
Hűiig IV. Romániai eredeti (Stachl) i 
9tiiiv; (ptronkint 940 kilogrammon felőli stilyiw;

f.dérig Könny6 (páronkint 94C kilogreji j
.nig ttrjidö «ulyben) ------ fillérig. V. Szerbiéi
'isinél (pémnkint 260 kilogrammon felöli lulybi. 
118 140 fillérig. Közép ípironkint 240—280 Kiír
grammig tirjedrt »u!y>mn; —--------fillérig Kénnyt
ptronkint 240 kilogrammig tei,edö «aiyl.ai
------------fillérig A hízott wtés tti'etlrtnv*«'«
kellemes.

Regény-CsarnoB.
é&fáea ée fcegyesaoxxo.

— Regény a bécsi életből. —
Magyarosította: Szabó Antal. 152.

Igazán őrömmel eltelve, mert a mint 
suite pa mspában, ezen nap valódi örömnap 
volt rá nézve.

A gyáilulajdonosa n égsz erei le a derék 
fiút, de még inkább megszerette azt annak 
egyetlen leánya s ma akarták az eljegyzést 
meg tai tani.

Budapest, nevén bér 24. Pest vármegye 
hivatalvizsgálata a tegnapi nappal bi feje- 
zettm k tekmtht'ő. A 1 iki.lvi U bizottság 
tegnap w 1.[ián a lellüggessteU fójegyzó hc- 
1} eV csitt téie s hivatalt nak éti oá ára vonat- 
kosó kéidések tisztazttá) a si or tt o ott a a 
bizottság ellen a léidét bn .egysékor jvu­
két vett fel egész déluttn két 1 inig Miután 
Pestmegye lóispánja, Ti hj István betegsége 
kóvetkeztében aki dúljezva van hivatala ei 
foglalásában, a beiiigj mii iszter javi slatéra 
a király Gyei megyei és vaus lóispánját, 
giól Les?berg Rozsét hízta meg n „pestme* 
gyei lóispán helyetteeitésével" Az iiyi n he 
lyettesités mm nóvum közig-zgstán kbi n, 
már ismételten megtörtént, hogy b< eg főié- 

ánokbl más törvény buti ságnk lóispánjai 
elyelterítettek. Gróf L- s.-N-rg, mint a 

„l’eitei Lloyn“ éuetüi, mái holnap átveszi 
uj hivaUlát. K ülői, eKitételre a lap szerint 
a belyetesitétnél 1 incs szükség.

Közgazdaság.

Es ez (innrepély a polgár családi ál 
i igen szépnek igéikezett Jönni, meit Wer 

denberg eintk is megígérte, hogy kedves 
nejével részt vesz abbén.

Minden szimben az öiömfénye ttindö- 
j költ e vidám körten.

Csuk két ss cm nem tündökölhetett, 
meit azt a há yeg sötét éjjé fedte el, neve 

zetesen a szegény vak Bienenfeld szemei, ki, 
táin ei nyiie lkait volna is, de még sem 
örvendhetett teljes szivból, mert ez eljutom 
ból nem tudott szabadulni u szomorú gon­
dolatoktól.

Sírni szeretett vclna, do ab, a kialudt 
szemeknek már nem voltak könnyei, ez még 
szeren ci c volt a megvakult öi cg re nézve.

Mig itt a leendő fiatal gyártulajdonos, 
i szép menyasszonya egészségéért tiri tetn-k 
j poharak, Pau ir.ánk végre sikerült egy isme- 
1 retségre szert tenni.

L Aronge lo'ag, kinek rettenetes pofa- 
szakála, s gomblyukában egy piros szalagja 
voll, karját nyújtotta neki.

A Ganz gyár uj gazdái. Bác-ból telelő 
fonalják nekünk : A tárgyaiéiok a bud petti 
Ganz és társa és az Union általános villa 
moseági iáissság közt eredményre vezettek 
H a jővö hónapban létrejön a szer/ód és. A 
Í3anz ős társa céget egy uj magyar részvény- 
társai ág fo gja átvenni, a melynek alaptőkéje 
a niagiar hitelbank, a Ganz és társa cég, a 
bécti IT,ion általános villamossági á sxság, 
a berlini általános villamossági társulat és 
a Bodenkrcditantsnstalt köz' log m g sz unj, 
viszont a Ganz ón társ« cég részi a dni fog 
az Union bécsi villamossági társa-ág rész 
vényeiben.

Ah budapeet kőbányai 
»•rtéekereskedwluii oi&rnok jeleatáeo- 

1906 nov 23.
A) Hiteti 1 s 11 i *í k 4ra: I, A *1 « y y . r

tel» 41 • H da. Öreg neiis* (v iu.mlnin toil küogran un
WfiU *al\b*a) ----------- fillérig. Öreg k íisép jgi
«Mtkdbu 804—400 klgr-tg - n-dö «v-vhav
6ii*»lg h i»t*l n*b6f (;.♦ • 320 kgretutuon/elfi!

Azon .‘parlovagck egyike volt ez, kiket 
manapság kozákoknak neveznek, hamis já 
tókos, ki azon fürdők közönségét, melyekben 
szerepelni akart, a rm gyúr tábornok özve­
gyével akarta lefőzni.

Paulina ugyan megismerte Antalt, de 
észre sem vette őt, mert egy oly előkelő 
hölgy, mint ő, nem ereszkedhetett le egy 
egyszerű munkáshoz.

A lovag lakásáig vezette, s engedőimet 
kőit arra, hogy minél előbb meglátogat­
hassa.

A házmester a kapu alatt állott, s Kris­
tóf és limitje büszkén lépdeltek el mellette.

— Mit mondasz, a lovaghoz ? kérdő 
! Paulina a lépasőn felhaladva.

— hisz, rendjele van, ez nagy teve |
I lesz.

6 talán még ma meglátogat.
— így több szíkfüteát kell főznünk.
— Ila csak egy komornám lennel

(Folytatjuk.)
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Pályázati hirdetmény.
A debreceni rv, ref. főiskola pénz­

tár;) mik lemondás következtében megft 
resedett könyve zető'i-ellenó'ri állásra« 
ezenel pályázat hirdethetik,

Minősítés tekintetében megkivánta- 
tik, hogy 1.) ev. ref. vallásu, felsőbb tan 
intézetet, vagy legalább középiskolát, 
ihlettőleg unnak megfelelő szakiskolát 
végzett legyen. A középiskola bevégzése 
érettségi bizonyítvánnyal, a megfelelő 
szakiskola végzése pedig az azon i, kó­
lában szokásos végbizornyitványal iga­
zolandó.

2. ) a könyvvezetésben való képzett­
ségét bizonyítvánnyal igazolja.

3. ) a pályázati kérvényhez a képe­
sítési bizi-nyitvánnyokon kivtll kereszt- 
levél, katonai kötelezettségre vonatkozó 
igazolvány és erkölcsi bizonyítvány ig 
csatolandó.

Hivatali biztosítéka: 4000 azaz Négy­
ezer korona.

«Javadalmazása; évenként 2000 kor, 
fizztés, (iOO kor. lakáspénz és 5 éven 
ként öt Ízben 200—200 korona korpót­
lék évnegyedenkén előre folyósítva

A kellően felszerelt kérvények 1805 
december hó 20-án déli 12 óráig 
ngs,Simonffy Imiekir.tanácsos,a főiskola 
a helyi gondnokánál m ujandók be

Teendőit a kollégiumi Pénztárnak 
kezelési Szabályzata alapján a gazdasá­
gi tanács szabja meg.

A megválasztott ellenőr a főiskolai 
tisztviselők nyugdíjintézetének jogos és 
kötelezett tagja s köteles lesz hivatalból 
1900. január havában elfoglalni, ir.egvár- 
lasztása után azonnal.

Debrecen 1905. nov. 15- én.
Az ev. ref főiskola gazdasági

tanács.

Hikáetmény.
Kosenth.nl Sándor volt ftiszeik< r< s- 

kedő közadés csődtömegéhez leltározott 
és eddig be nem hajtőit, összesen 5904 
korona 92 fillérre rugó követelések 1905 
november hó 25-én d. u 3 órakor Les 
tyán Adorján kir. közjegyző ur közben 
jöttével Dr. Fejér Ferenc Ügyvéd szó 
bályában Piac utca 27-én tartandó nyil­
vános árverésez elfognak adatni.

’nyavalyát örésT
Xi nyavftlyatöríis, gör a 6s mAa idogofl állapotba r.zoL- 
vatü, kérjen iratot. Ingyen óh bérmentve kapható ff
'Iliid. „Hattyú gyógyszertár" áltil Májna-Frankfuzv.

V «<?• f «; .1 ovi * - . • - r^r. kba* —1

•MŰ' íjnrnildi

Ti ÍJ■■75/U
Al/'Zá2Hed«rp^Í

*6110 ^idé

mőffsmsM
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íelzáio gkölcsö nö_k I
Unjak 6s konvertálások) igen elönyö 

$ son, gyorsan kaphatók külföldi tőkék 1 
! .^helyezése által. — Uradalmak, birto- M 

Ä kok és házakon kívül gyárak ée ipar-
|| telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le- lg 
M vélbeli megkereséseket továbbit. Osten- S 
J| ropäische Presse kiadóhivatal Budapest, | 
jß Kaziucy-utca 2. 8

:F |

Móltóságos
id. Kallay András ur

Nagy-Halászi gazdaságában
vasútállomás mellett

10000 mázsa

egészséges tahnpnij
■mt répa us*

venni szándékozók fordulja­
nak ifj. Kállay András hoz

u. p.

Nagy-Halász.

ma mammmji~--ri'i>intű:i

ESZE3NTGIA
és ecetsavgyár keres minden negyobb városban és vásárokban vegyes- 
kereskedőknél és korcsmárosoknál jólbevezetett képviselőt

F 1X FIZETÉS
és magas jutalék mellett ajánlatok „B. N. 5803“ jeligével Moisne Bedőlf 
Becs, I. Seiterstätie 2 intézeudők

LEGSZEBB 
AJÁNDÉK 
A KÖNYV!

ALSALMI 
AJÁNDÉKOK

VÁSARÍiÁSA EltŐTT 
HOZASSA u ki; a

RÉVAI 
k ÁL END ARIIT M-ot

AZ 1906 IK ÉVRE, MELY A KIVÁLÓ ÉS ÖRÖKBECSŰ MÜVEKNEK DÚS

választékát, ismertetését és a legelőnyösebb vásárlási 

Módozatokat tartalmazza, RÉVAI TESTVÉREK

MEL\ ET I N O Y E N K Ü L D A IRODA L MI IN T É Z E T

R É SZVÉNY-TÁRSASÁG

ÜGYNÖKÖK FELVÉTETNEK. BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 18. SZÁM.

Balmazajvarogi Ta^arékpénzfeár
tudatja az érdeklődőkkel, hogy 1000
koronát meghaladó betétek után

’ ,J■AíUéCAif'wtK; tuMawni—luaAiniv
-■>- -- - irr^ irmimnífirnniiim—in

' 'fa* MMMfAíii MAVOMW5 p I

a töke kamat adót az intézet fizeti, 
(f Felmondási idő 10000 koro­
náig 2 hó, azon felül 3 hó.

A betéteket DEBRECENBEN folyó- 
sz miiákr» a DEBRECENI ELSŐ rP RA­
FT KPENZTAR-nál is be lehet fizetni. 

Tisztelettel.

fi -Újvárosi Takarékpénztár.

hirdetések
fe vétetnek a kMóhivataltiBn,

EH-

'IS
a xr C3CÍ pI E or Ds £ 

gr Ma

» ? * f * y f3

i v" 6

• ÁA/Siits.:-< }ntW1|0IW iTfiMHiWKil

:i i:
Amerikába

Aajó indul Havre-ból minden szombaton,
í raneia íatvánal.
Áónyclmes, gyors utazás, kitűnő ellá- 

_ tás borral cs likőrrel.
Menetjegyek minden állomásra a 
különböző amerikai vasút voi.a 

lakra eredeti árban.
vözelebbi felvilágosítással ingyen és 

----- -------- bórmentesen------------ -
í* r a n z ő s i a o h e Linie

IV. Weyringer Gasse 8.
’ -I I------------

"T-flíWK TSfäzr -

I m

! .LJsSM™

Alaplttatott 1878. Telofp» lg—««. 
Valódi nngpel

T ei)r]is-ját<ák,
lornnostko*, tüggSigy, keritthálő, tekejtvu afth 
poayvs é* fob (Sr kenderkSISl legotoióbb »’»»M»-' 

ható honor*(Síi forr*«»

™ Soffer Antal ==
sport eszközéit és kötélgyártó-telep

BUDAPEST,
_ IV"., KAroly-utoa, bolté*, I». ~**~

(Kdapoutl" ▼iroshi« <pBl«te)e HeJÓ-efeltal ,
Képes árjsgyzék kívánatra Ingyes és béreeetve. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosén 
esikiisöltelnek.

\
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1HÖ BUBEfÉSM-
5«« 10 *e-% 30 fiUAr rnindea további »*6 3 filter 

iiMftogebb txiifitirol nyomtatott «7,6 6 fillér.

«»»iíKfi tw<«k»ir Miiekre poatoea* vklaftflaek, ha • «<*-
9*e»» bélyeg békéidét*. -

ián*A WriÍAÜéMk a»?5r»e f jgetemdök.
Moeter hegedű

te!jfsen kijüatva, tokkal 
éa e/tél b felszerel Issei, 
juttnyos áron cladő (Izim 
a kiadó hivethlsin.

rgozei
1P05, november 25

PíMtArnoknői
kerea úri lefut'/ ki 

már ily minőségben 
Italra»«» volt. Cztm *
Ü»dóhiv»talt>iui

Három darab
alig lmszmílt hosszú gyer­
mek pó yupírna egy díszes 
keresztelőre v .ló eladó. 
Megtekiu'hetó Kótmalom 
n. 17 szám

Intelligens 
zm'iveit joghallgató szel 
Jeini szorsko'áa céljából 
levelezni szeretne műveli 

;»z4p úri leanyny 1 vagy 
fiatalasszonynyal, a'iirel 
később személyesen is 
jnegismerkerne Leveleket 
„Hu ló levelei" jeligén a 
kiadóba kérek

Ügyvédi íi ódába
iiánlkiv-ik müveit úri le 
íny aki n levelezést en. 
irodai munkála'okban és 
a gépirí sbnn teljes jártés- 
«íga van. (izimeket a ki 
adóbivat-llra kér. nielv 

•fjitán személyesen sjkn! - 
kozni fog. Jelige „Szépi 
rts.

A legjobb helyen
ígv csinosan berendezett 
f jB7tr üzlet, olcsó ház 
bérteltürzfsenc adó IlolV 
u egnuit.dja a kit dó ti- 
ratal

Kereskedelmi
iskolai tanuló korrepetitor! 
állást kor os tisztesség csőri 
háznál. Leveleket „Örök 
hála“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kórok.

Csinos
és e'zdsg nri nő odaadó 
barátságát keresi feltűnő- 
széji limai ember Levele­
ket „Szegénység átok“ je 
ligére a ki-dóin vár.

Gabelsberger
leve’ező és vita gyorsír* 
sza n kitűnő módszerrel 
legróvidebl idő ala't b* - 
kit meg sni ok igen jutá­
nyosán- Levele tel „Ki-ü- 
nő rí ódszer" jelligével a 
kiadóba kérek.

W-SO.W-SZ'-. --'. v J

1 X'OSXvl )1 >

ÍBiuz- és T.uíia

Se Imik
B0SZHÄK J. és TÁRSA
------ "■ 3BB divatéruháíában -----

Debrecen, Kossuth -utca 5. szám

Divat újdonságaink
az linzi idényre megérkeztek.

Női ruha de keextiim kelmék, Bit 
selymek, Jó mosó bar eb etek és tie - 
ncllek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

szőrme tioák és piiérot
női és férfi

Jäger alsómba? átok
gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban.
A világhírű franczia P. D. jegyű 

kitűnő szabású
E E» w 4» i«*

egyedüli raktára

:i SZABÓ LAJOS FIM
Mintáikkal kivánatr*

készséggel szolgálunk.

XPseihoíer-pilulál
valódiak csak ezzel a veres felírássá’. „J. Psehoíer .

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mmt leg­
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert mmenk ésfc«k orvos sül 
gőfen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye elkm 
„intaz' epecirkuláció zavara, májbaj. szélkeHka, rranyer a belek 
petyhüdtsége sttv vér tisztitó tulajdonságai következtében kitűnő vér­
szegénység, ideges főfájás, táigaság Bil . esetén.

1 skalulyéc’ka 15 pilulával . K. — 42 
1 tekercs 6 skatulyátokéval . K. 2,10

A Pénz előlegos beküldése esetén óra portó mentes megknldt sével egyuü
1 tekercs Korona. 2 60 ill 4 tekercs Korona 8 90
o 4 70 5 a 10 5U
3 : : 6 80 ill 10 a 1850

*• ti.*' *' *n ■** B 6 «<* -■■*• 1 > *
Pserhofer J, gyógyszertára

WIEN, I, ßingerstrasse 15

Mindenkinek, aki hülés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen ereészthetö, fent 
vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorba}*
11,1 uvomorKatairue, gyomornyon ás, gycmorfájdalcni, nefcés eu> <»»!*« 
vagy nyá kásodása van, egy igen jó házi szer ajánlható mely kitűnő eredméisynyt-l 
már sok évi óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-íéle gyógynövény i' oi

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejü növények és jó bor kevo 
rékéböl áll, mély erősiti és fenntartja az emberi szervezetet. A^ gyógynövénybe; 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződé. >.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomortántinn ak n ár ceirijí- 
ban elfojthatok. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek rrikcr ílts- 
nálandók: fejfájás, folböfögés, gyomorégés, csömör melyek biztos előjelei akretike- 
gyomorbajnak, s ezek néhányszor! használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: iolikás ff) 
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és máj, lép- és a I fcrtséu 
módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyegynőv.nytcr elcitgiL 
az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadtág, mmdn.egpctiy 
következményei a rossz emésztésnek nehéz verképződésnek s a rraj beteges állsp étá­
nak. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valr.n.ml gyakori !»j- 
tájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógjnCvétylu 
az elgyengült életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövénykor emeli sz étvágyat, itf- 
segiti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződe t, eullgpitj« *i Hl- 
izgatott idegekéit és uj életkedvet teremt. Számos elismerő és kcezőnő levél blu­
rry itj a ezt. , „ ,

A gyógynövény bor üvegekben kapható : üvegenként: K, 1.66
és 2.—

Óvakodjunk az uJEtnzatöktél
kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógy ufix er»} bort.
A gyógyn-vénybor nem titkos szer, a következő anyagoktól van CtestAéve 

Malagabor 450.Ö, borszesz 100.0, Glycerin 100.0. vörös bor 240.0 egrr.E-ctov 16CX, 
cseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoránna, anis, édes gyökér, tm-erim uCg) tfcér, 
ehalmus gyökér a 10 0.

Császári és királyi möasztalosoK kárpitosok ét diszitCk g

Fodor Mihály UtódaijjgjM 1
kizárólagosan IV. kerület, Vád-utca 624-
INTERIESUR. Művészi kivitelű dísze» és egyezerül berende­

zések eredeti tervek szerint.
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